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у кримінальних провадженнях

У статті висвітлені основні вимоги до збору матеріалів у частині до-
ведення наслідкового зв’язку роботи промислового об’єкта із забруд-
ненням атмосферного повітря в межах кримінальних проваджень. До-
сліджено особливості проведення інженерно-екологічних експертиз, 
пов’язаних із створенням небезпеки для довкілля у зв’язку із забруд-
ненням атмосферного повітря.
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Постановка проблеми. Актуальність дослідження обумовлюється 
тим, що у  кримінальних провадженнях щодо забруднення атмосфер-
ного повітря, доведення створення небезпеки для довкілля даним за-
брудненням, у зв’язку із діяльністю конкретного промислового об’єкта, 
потребує комплексного підходу. Загалом питання, поставлені на вирі-
шення судової інженерно-екологічної експертизи, стосуються наднор-
мативних викидів забруднюючих речовин зі стаціонарних джерел, що 
не є прямим доказом створення забруднення атмосферного повітря та 
небезпеки для довкілля.

Аналіз останніх досліджень і  публікацій. Дослідженням питань 
впливу промислових підприємств на атмосферне повітря неодноразо-
во присвячувалися наукові статті О.В. Маслова та А.В. Малюкова, які до-
слідили вплив промислового підприємства на стан атмосферного по-
вітря на прикладі абразивного комбінату [1]. А також у роботах О. І. Се-
менова, Н. О. Бублієнко, В. О. Ясінської — небезпеку викидів харчових 
підприємств та методи зменшення негативного впливу викидів харчо-
вої промисловості [2]. І. Рубцовою здійснено дослідження чинників, що 
впливають на рівень забруднення атмосферного повітря, акцентовано 
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увагу на взаємний зв’язок промислового розвитку міста (території) та 
рівня забруднення атмосферного повітря, а також виділено особливос-
ті атмосферного повітря як предмета правового регулювання [3].

Проте окремі аспекти фіксації шкідливого впливу промислових 
підприємств на атмосферне повітря, вжиття відповідних заходів, спря-
мованих на їх документування з метою виявлення та притягнення до 
відповідальності осіб, які вчинили зазначені кримінальні правопору-
шення, залишаються недостатньо дослідженими, що актуалізує дослі-
дження зазначених питань та вироблення відповідних рекомендацій 
організаційного характеру.

Мета дослідження. Створення орієнтовного алгоритму дій своє-
часного збору даних для проведення судових інженерно-екологічних 
експертиз із встановлення зв’язку наднормативних викидів від стаціо-
нарних джерел промислового об’єкта і визначеним забрудненням ат-
мосферного повітря.

Викладення основного матеріалу. Законодавство України про охо-
рону атмосферного повітря спрямоване на збереження та відновлення 
природного стану атмосферного повітря, створення сприятливих умов 
для життєдіяльності, забезпечення екологічної безпеки та запобігання 
шкідливому впливу атмосферного повітря на здоров’я людей та навко-
лишнє природне середовище.

Відповідно до ст. 1 Закону України «Про охорону атмосферного по-
вітря»: 

«атмосферне повітря — життєво важливий компонент навколиш-
нього природного середовища, який являє собою природну суміш 
газів, що знаходиться за межами жилих, виробничих та інших примі-
щень;

забруднення атмосферного повітря  — змінення складу і  власти-
востей атмосферного повітря в результаті надходження або утворення 
в ньому фізичних, біологічних факторів і (або) хімічних сполук, що мо-
жуть несприятливо впливати на здоров’я людини та стан навколиш-
нього природного середовища» [4].

Нормування викидів забруднювальних речовин в атмосферу про-
водять для кожного діючого підприємства, такого, що реконструюють, 
будують, проєктують, або іншого об’єкта, що має стаціонарні джерела 
забруднення атмосфери, із метою забезпечення дотримання критеріїв 
якості атмосферного повітря, що регламентують гранично допустимий 
вміст у ньому шкідливих (забруднювальних) речовин для здоров’я на-
селення й основних складових екологічної системи, а також умови не 
перевищення показників гранично допустимих (критичних) наванта-
жень на екологічну систему й інших екологічних нормативів [5—7].

У галузі охорони атмосферного повітря встановлюють:
•	 нормативи екологічної безпеки атмосферного повітря;
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•	 нормативи гранично допустимих викидів забруднювальних ре-
човин в атмосферне повітря і шкідливого впливу фізичних та бі-
ологічних факторів стаціонарними джерелами;

•	 граничні нормативи утворення забруднювальних речовин, які 
відводяться в атмосферне повітря під час експлуатації техноло-
гічного й іншого обладнання, споруд та об’єктів;

•	 нормативи використання атмосферного повітря як сировини 
основного виробничого призначення;

•	 нормативи вмісту забруднювальних речовин у відпрацьованих 
газах пересувних джерел і шкідливого впливу їх фізичних фак-
торів.

Основним критерієм оцінки рівня забруднення атмосферного пові-
тря є показник гранично допустимої концентрації (ГДК), що характери-
зує якість навколишнього середовища стосовно здоров’я людини і на-
лежить до нормативів санітарно-гігієнічного характеру.

Гранично допустима концентрація (норматив) — кількість шкідливої 
речовини в навколишньому середовищі, яка за постійного контакту або 
взаємодії за певний проміжок часу не впливає на здоров’я людини і не 
спричиняє небажаних наслідків у майбутніх поколінь. Цей вид норму-
вання охоплює не тільки екологічну, а й виробничу, житлово-побутову 
сфери життя людини. 

Величини гранично допустимих концентрацій забруднюючих ре-
човин в  атмосферному повітрі регламентовані наказом Міністерства 
охорони здоров’я України від 14.01.2020 № 52 «Про затвердження гігіє-
нічних регламентів допустимого вмісту хімічних і біологічних речовин 
в атмосферному повітрі населених місць». Ці нормативи є єдиними для 
всієї території України. Лише в необхідних випадках для деяких регіонів 
виникає потреба у встановленні більш суворих нормативів [7].

При оцінці забруднення атмосферного повітря населених місць до-
пустимим та безпечним для здоров’я людей приймається рівень, при 
якому концентрації окремих забруднюючих речовин, а також сумарні 
показники забруднення не перевищують встановлені гігієнічні нор-
мативи допустимого вмісту (ГДК) та орієнтовно безпечні рівні діяння 
(ОБРД). Слід також враховувати, що деякі речовини мають ефект сума-
ції, тобто односпрямований несприятливий вплив на організм декіль-
кох різних речовин. Односпрямований у тому сенсі, що викликає такі 
самі захворювання.

Потрібно також знати, що діють нормативи гранично допустимих 
викидів забруднюючих речовин (ГДВ) стаціонарними джерелами за-
бруднення та для визначених виробництв технологічні нормативи, 
що обмежують масову концентрацію забруднюючих речовин в  орга-
нізованих викидах стаціонарних джерел. Нормативи гранично допу-
стимих викидів забруднюючих речовин визначаються для кожного 
стаціонарного організованого джерела викидів окремо, дотримання їх 
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є обов’язковою умовою робити промислового об’єкта. Дозволені обся-
ги викидів встановлюються в дозволі на викиди забруднюючих речо-
вин в атмосферне повітря стаціонарними джерелами.

Ст. 11 Закону України «Про охорону атмосферного повітря» [4] вима-
гає здійснення викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря 
стаціонарними джерелами після отримання дозволу на викиди. Для 
отримання дозволу на викиди забруднюючих речовин в  атмосферне 
повітря стаціонарними джерелами (далі  — дозвіл на викиди) існую-
чими та новоствореними об’єктами розробляються документи, в яких 
обґрунтовуються обсяги викидів забруднюючих речовин в атмосферне 
повітря стаціонарними джерелами, відповідно до Інструкції про вимо-
ги до оформлення документів, в яких обґрунтовуються обсяги викидів 
забруднюючих речовин в  атмосферне повітря стаціонарними джере-
лам, затвердженої наказом Міністерства захисту довкілля та природних 
ресурсів України від 27.06.2023 № 448 [8].

Здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням вимог 
природоохоронного законодавства, зокрема, щодо охорони атмосфер-
ного повітря, належить до компетенції Державної екологічної інспекції 
України (Держекоінспекції).

Держекоінспекція відповідно до покладених на неї завдань здійс-
нює державний нагляд (контроль) за додержанням центральними ор-
ганами виконавчої влади та їх територіальними органами, місцевими 
органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування в ча-
стині здійснення делегованих їм повноважень органів виконавчої вла-
ди, підприємствами, установами та організаціями незалежно від форми 
власності і господарювання, громадянами України, іноземцями та осо-
бами без громадянства, а також юридичними особами — нерезидента-
ми вимог законодавства про охорону атмосферного повітря, зокрема 
щодо:

•	 наявності та додержання умов дозволів на викиди забруднюю-
чих речовин;

•	 забезпечення безперебійної ефективної роботи і підтримання 
у справному стані споруд, устаткування та апаратури для очи-
щення викидів забруднюючих речовин;

•	 додержання нормативів у галузі охорони атмосферного повітря;
•	 порядку провадження діяльності, спрямованої на штучні зміни 

стану атмосфери і атмосферних явищ у господарських цілях;
•	 надання своєчасної, повної та достовірної інформації про стан 

атмосферного повітря, визначення видів і обсягів забруднюю-
чих речовин, що викидаються в атмосферне повітря.

Держекоінспекція здійснює свої повноваження безпосередньо 
і через утворені в установленому порядку територіальні органи.

Держекоінспекція для виконання покладених на неї завдань 
має право здійснювати відбір проб та інструментально-лабораторні 
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вимірювання показників складу та властивостей викидів стаціонарних 
джерел забруднення атмосферного повітря; проводити перевірку ста-
ну організації та здійснення виробничого контролю за дотриманням 
суб’єктами господарювання нормативів гранично допустимих викидів 
забруднюючих речовин, за здійсненням інструментально-лаборатор-
них вимірювань параметрів викидів забруднюючих речовин із стаціо-
нарних і пересувних джерел та ефективності роботи газоочисних уста-
новок.

Статтею 241 Кримінального кодексу України передбачена кримі-
нальна відповідальність, яка настає у випадках, коли внаслідок забруд-
нення або іншої зміни природних властивостей атмосферного повітря 
створено небезпеку для життя, здоров’я людей або для довкілля [9].

Згідно з  Науково-практичним коментарем статті 241 Кримінально-
го кодексу України з об’єктивної сторони злочин полягає у порушенні 
правил викиду в атмосферне повітря шкідливих речовин, відходів або 
інших матеріалів, що загрозливо змінюють склад атмосферного повітря 
внаслідок порушення спеціальних правил [10].

Порушення спеціальних правил — це дія або бездіяльність, тобто 
невиконання вимог тих нормативно-правових актів з питань екологіч-
ної безпеки, які регулюють питання охорони атмосферного повітря.

Небезпека для довкілля — загроза заподіяння шкоди рослинному 
чи тваринному світу внаслідок забруднення або іншої зміни природних 
властивостей атмосферного повітря.

З  очки зору правового механізму встановлення факту створення 
небезпеки для довкілля внаслідок забруднення атмосферного повітря 
токсичними хімічними речовинами базується на таких нормативних ак-
тах: кодекси, закони, підзаконні нормативні акти та правила, якими ви-
значені основні вимоги до розміщення стаціонарних джерел викидів, 
переліку речовин, викиди яких дозволено здійснювати в атмосферне 
повітря з стаціонарних джерел, ефективності систем очищення газопи-
лових потоків, гранично допустимі концентрації на межі санітарно-за-
хисної зони та на межі житлової забудови.

Визначення загальних концентрацій забруднюючих речовин у по-
вітряному середовищі з урахуванням фонових концентрацій можливо 
здійснити відповідними інструментально-лабораторними методами 
або розрахунковим шляхом. При проведенні таких досліджень важли-
во фіксувати умови, за яких проводиться відбір проб повітря, вимірю-
вання або інші аналітичні процеси (метеорологічні параметри, коорди-
нати точок відбору проб повітря, кількісні параметри та характеристики 
проб повітря, параметри досліджуваних джерел викидів забруднюю-
чих речовин).

За наявності вищевказаних даних про джерела викидів забрудню-
ючих речовин (досліджуваного промислового об’єкта або виробничого 
майданчику) можливо визначити загальні концентрації забруднюючих 
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речовин у повітряному середовищі як з урахуванням, так і без ураху-
вання фонових концентрацій розрахунковим шляхом за допомогою 
програмного комплексу ЕОЛ  («Методика розрахунку концентрацій 
шкідливих речовин, що містяться у викидах підприємств в атмосферне 
повітря» («ОНД-86»). У такій ситуації фонові концентрації забруднюючих 
речовин у повітряному середовищі — це концентрації забруднюючих 
речовин, які створюються в заданих точках повітряного середовища за 
рахунок всіх джерел надходження за виключенням досліджуваних дже-
рел (досліджуваного підприємства) [11].

В разі відсутності можливості з  різних об’єктивних причин забез-
печити визначення фонових концентрацій без урахування викидів 
досліджуваного промислового об’єкта, слід використовувати офіційну 
інформацію про фонові концентрації за даними моніторингових спо-
стережень або розрахункові дані. У цьому випадку програмний комп-
лекс ЕОЛ дає можливість визначити розрахункові концентрації у при-
земному шарі атмосферного повітря з  урахуванням фонових значень 
із часткою викидів досліджуваного промислового об’єкта.

Нормативна «Методика розрахунку концентрацій шкідливих речо-
вин, що містяться у викидах підприємств в атмосферне повітря» («ОНД-
86») дозволяє розраховувати поле разових концентрацій забруднюючої 
речовини у приземному шарі при викиді одиночного та групи джерел: 
при нагрітих та холодних викидах, від точкових, лінійних та майданних 
джерел, дає можливість врахувати дію різнорідних джерел, що підсумо-
вує дію забруднюючих речовин. При цьому враховується кількість дже-
рел забруднень, розподіл викидів у часі та просторі, інші фактори. При 
проведенні розрахунків розсіювання та визначення концентрацій за 
допомогою програмного комплексу ЕОЛ також фіксуються відповідні 
умови та параметри (метеорологічні, координати точок, інтенсивність 
викидів та ін.). Вищевказана інформація про умови та параметри необ-
хідна для проведення порівняльного аналізу [11].

Паралельно з  проведенням інструментальних вимірів вмісту за-
бруднюючих речовин у  викидах стаціонарних джерел слід проводи-
ти дослідження атмосферного повітря на вміст аналогічних речовин 
на межі встановленої або нормативної санітарно-захисної зони та на 
межі з  житловою забудовою. Вимоги до розмірів санітарно-захисних 
зон, а також умови змінення їх розміру регламентуються Державними 
санітарними правилами планування та забудови населених пунктів, 
затвердженими наказом Міністерства охорони здоров’я України від 
19.06.1996 р. № 173  [12]. Важливо перед початком відбору проб повітря 
дослідити перелік забруднюючих речовин зі стаціонарних джерел про-
мислового об’єкта та їх концентрації відповідно до проведеної інвента-
ризації для подальшого порівняльного аналізу із виявленими в атмос-
ферному повітрі речовинами.

Для проведення інструментальних вимірів вмісту забруднюючих ре-
човин в атмосферному повітрі доцільно звернутись до територіального 
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органу Державної служби з питань безпечності харчових продуктів та 
захисту споживачів (Держпродспоживслужби), до юрисдикції якого на-
лежить підприємство.

Комплекс вищенаведених досліджень створить цілісність даних 
для доведення впливу конкретного промислового об’єкта на виявле-
не наднормативне забруднення атмосферного повітря і як наслідок — 
створення небезпеки для довкілля. Тобто встановлення наслідкового 
зв’язку роботи промислового об’єкта із забрудненням атмосферного 
повітря.

Висновки. Таким чином, у  статті на основі узагальнення експерт-
ної практики визначені основні напрямки збору вихідних даних для 
проведення судових інженерно-екологічних експертиз з  визначення 
та доведення впливу конкретного промислового об’єкта на атмосфер-
не повітря. Дослідження відбуваються у розрізі порівняльного аналізу 
концентрацій забруднюючих речовин, які викидаються стаціонарними 
джерелами, з  концентраціями аналогічних речовин в  атмосферному 
повітрі. Встановлення взаємозв’язку при порівнянні визначених ін-
струментальним шляхом концентрацій дає можливість при проведенні 
судових експертиз визначити ступінь або частку впливу промислового 
об’єкту на стан атмосферного повітря.
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Determination of atmospheric air pollution  
by an industrial facility in criminal proceedings

N. Holubieva

The article, based on the generalization of expert practice, defines 
the main directions of collecting initial data for conducting forensic 
engineering and environmental examinations to determine and prove 
the impact of a specific industrial object on atmospheric air. Research is 
carried out in the context of a comparative analysis of the concentrations of 
pollutants emitted by stationary sources with the concentrations of similar 
substances in atmospheric air. Establishing a relationship when comparing 
instrumentally determined concentrations makes it possible to determine 
the degree or share of an industrial object’s influence on the state of 
atmospheric air during forensic examinations.
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